

第二期抗戰宣傳要文

國民政府軍事委員會政治部
中華民國二十八年一月編印

第二期抗戰宣傳綱要

二期抗戰開始以來，領袖歷次所頒發的訓示如：「告全國國民書」，「抗戰四要」，「二期抗戰之要旨」，「南嶽會議訓詞」，「駁斥近衛聲明之訓詞」，「五中全會開幕訓詞」及「五中全會宣言」，均為目前宣傳之最高準則，本綱要即依據上述各種訓示，條分縷晰，以供一般宣傳之參考。

一、抗戰的時期與任務

(一)抗戰的時期——對於抗戰時期的劃分，委員長在去年十一月二十五日南

嶽軍事會議開會的訓詞中曾有明白的指示：

「從蘆溝橋事變起到武漢退軍岳州淪陷為止，這是我們抗戰第一時期。從前我們所說自開戰到南京失陷為第一期，魯南會戰到徐州撤退為第二期，保衛武漢為第三期，這種說法都不適當，應即改正。我們這次抗戰，依照預定的戰略政略來劃分，可以說只有兩個時期：第一個時期就是我剛纔所講的截至現在為止，這以前十七個月的抗戰；從今以後的戰爭，纔是第二時期」。

(二)第一、二兩期抗戰的任務——第一，二兩期抗戰的基本任務，五中全會的宣言也有明確指示，「前期抗戰之主旨，在於消耗敵人力量，暴露敵人陰謀，完成

後期抗戰之方略與佈置。而後期抗戰之任務，則在承接前期奮鬥之成績，發揮我後方及被佔地區內一切抗戰力量，以期獲得最後勝利與建國之成功」。
我們宣傳的使命，僅在解釋前後兩期抗戰的意義，尤其在「發揮一切抗戰力量」去實現第二期抗戰的偉大任務。

一一、第一期抗戰的總收穫

(一) 敵人愈戰愈弱——抗戰十八月以來，敵人在中國南北各戰場上死傷了七萬以上的官兵，消耗了九千萬萬日圓的戰費，已弄得它國內羅掘俱窮，農工停滯，公債無法推銷，通貨惡性膨脹，社會墮落，民生凋弊，釀成政治上的騷亂不安；士兵和人民厭戰情緒日益高漲，國內與前線反戰運動日益澎湃。在戰略策略上，它的「以華制華」，「不戰而屈」，「速戰速決」，乃至「速和速結」等陰謀，都在我們「精誠團結」的堅決抗戰之下完全失敗了。由於敵人愈加深入和我全面抗戰之日益展開，今後敵寇更是步步荆棘，全陷泥淖；「敵人對於佔領之地，不惟一無所得，且亦一無所有」，所獲的只是民族的仇恨與反抗！在國際上，由於敵人的侵略戰爭是違反世界正義、人道、和平的「暴戰」，同時破壞各國在遠東的利益，所以敵人在外交上便陷於四面楚歌，孤立無援的窘境。敵人在中日戰爭發展中，確是愈戰愈弱了。
(二) 我們愈戰愈強——抗戰十八月以來，雖因敵我軍備之懸殊，我們喪失了若干城市與交通要道，犧牲了數十萬的英勇戰士，損失了無數的財產資源，千百萬人

民遭受了敵人慘痛的蹂躪。可是在此民族革命戰爭的烈火中，在我最高領袖委員長領導之下，我全民族的精誠團結，全國家的堅強統一，全軍隊的羣回健全，全民衆的同仇敵愾，使我中華民族獲得了空前偉大的進步，所有政治、軍事、經濟、文化，社會各方面，都有一日千里之勢。這一切進步是前一期抗戰的成果，同時也是後期勝利的因素。即在國際方面，由於我之抗戰是神聖的民族自衛戰爭，是合於正義，人道，保衛世界和平的「義戰」，所以更獲得了全世界深厚的同情和援助，我們的國際地位也日益提高了。我們在中日戰爭發展中，確是愈戰愈強了。

像這樣敵我強弱的對比，隨着戰爭的發展，是要愈益增進的，單拿兵力來說，敵人已疲憊到平均以五人拚我一人地步了（第二戰區更有敵十四人半拚我一人統計）。第二期抗戰是我們由弱為強，轉守為攻，轉敗為勝的時期，毫無疑義。

三、第二期抗戰開始後的目前局勢

(一)軍事上敵難易——在第一期作戰的時候，是在交通便利的地帶作戰，敵之海陸空軍與機械化部隊可以進出運用，縱橫自如，在這樣的戰場上，我們作戰了十八月之久，敵人不但不能使我們失敗，而且我們還愈戰愈精，愈戰愈強。此後第二期作戰，進入到地形複雜，山岳交錯，沙漠無際，交通給養皆極不便的戰場；敵人從東海岸深入到幾千里外的我國內地，使得他已佔領的地區，都變成我們正規軍和游擊隊縱橫活動的據點，處處要受我們的箝制，時時要遭我們的襲擊，終必至進

遇兩難，欲罷不能，愈陷愈深，愈深愈困。今後的戰局敵難我易，是明如觀火。

(二)敵國危機益深——第一期我堅決抗戰的結果，加速和加深了敵人國內國外的危機，五中全會宣言指出：「過去十閱月中之抗戰，敵人侵略愈深，兵力愈竭，財政經濟社會之危機愈加嚴重，自魯南之戰至江河兩岸諸役，敵兵傷亡又加五十餘萬，戰費且增至九千餘萬，國內政潮迭起，傾軋益深。」最近近衛辭職，平沼上台，在議會的質問戰中，充分反映出敵國危機之日益嚴重。在外交上，「他企圖緩和蘇俄，結果只自形其卑怯；妄想交歡美國，更引起其反感，存心拆散英法美的陳綸，而結果又適得其反，步步支離，處處矛盾。」甚至欲企圖強化「防共協定」，而其對象之德義亦因國際形勢的惡劣而疑懼不前了。

(三)我國形勢好轉——「近來抗戰形勢，一方面我們軍心民心，比前格外堅強，內外情勢亦是日趨有利，全國同胞皆認為我們國家危險已經過去，對國家前途，非常樂觀，必勝的心理，更加堅強。」這是領袖在五中全會開幕詞中的明白指示。最近英美的貸款援華，英美法對日的強硬通牒，美總統羅斯福制裁侵略援助英法的積極表示，蘇俄對日挑釁的嚴重抗議，以及國聯行政院重申援華的決議和全世界人民反日援華的更加擴大，更足證明敵人隨着侵略之加深，在外交上愈見陷於孤立，而我則因堅持抗戰獲得更深厚的外援。

第二期抗戰開始後的目前形勢，不論從軍事上，敵我國情上以及國際關係上說

，顯然敵國泥足愈陷愈深，我國情勢日趨順利。

四、堅定「抗戰必勝」的信心，肅清妥協的企圖

(一) 敵有必敗之理——領袖在五中全會的開幕詞中，指出敵有必敗之理：
第一、敵人躁進，自行破壞其慢性侵蝕的傳統政策，自進入華中華南之後，不但戰略上陷於進退不能的地步，就是政略上也迫令他不能不倒行逆施，與世界列強爲敵，陷於四面楚歌的絕地。

第二、敵人「不戰而屈」、「速戰速決」，「速和速結」的企圖已屢次被我擊破，現在又拿出「興亞院」「東亞協同體」的一套毒計，使我全國民衆均已洞悉其陰謀，全世界亦均已灼見其野心之所在。

第三、違反軍事上的三大原則——(一)不知彼己，(二)一味企圖取巧僥倖，違背「兵貴速拙」的原則；(三)頓兵深入，陷于「挂形」，上不着天，下不着地，這是戰略上最大的失敗。

第四、對我國製造傀儡，利用敗類，只加深他自己軍人的腐化，以下冠上，暴露了他種種罪惡與愚蠢，而外交政策則支離滅裂，日陷孤危！這是敵人政略上的失敗。

第五、不認識中國自來民族抵抗力的雄厚，也不認識現在是民族主義發達膨脹而不可遏制的時代，妄想在「建立東亞新秩序」的口號下，於短期內統治我國，那

知我民族精神普遍發達，舉國民衆敵愾同仇，在國民政府命令之下，實行現代革命的戰略和戰術，任何武力也不能僥倖求逞。

只就上列五點而言，已可斷言敵有必敗之理。

(二)我有必勝之道——敵之必敗即足證明我之必勝。而我必勝之道，領勵更就歷史、地理、文化、經濟諸端加以剝切的證明：

第一、就歷史來說：我們中華民族五千年來永不會被人屈服過，宋明之亡，是第一家一姓的衰敗，並不是民族的覆滅。在當時整個民族的精神始終是與外來侵略者抵抗到底，雖隔二三百年，終能撲除外族，完復舊宇。現在是民主時代，國民政府是革命政府，革命的政府必為民族利益而奮鬥，亦是為人民利益而存在，要完成國民革命，實行三民主義，絕對不怕武力侵略的。即我今日的抗戰是政府人民意志、精神與力量充互密合的一致行動，與宋明君主專制時代，上下隔成兩橛者完全不屬。故由目前的民族意識及時代精神來測驗此次抗戰，中國更無被人戰勝征服的可能。

第二、就地理來說：我國本有天然足禦外侮的地利，東西經度跨有六十五度以上，南北兼有寒溫熱三帶。內地及西部，湖沼縱橫，山岳錯雜，平原沙漠，無所不備。更配上堅強的民氣和人力，任何武器皆有窮於使用的時候。

第三、就文化來說：東亞國家，祇有中國有獨立的文化，亦祇有中國以文化被外族，或使外族之入主中國者同化。我固有文化已與現代科學文明結合，在抗戰

期間，將要鍛鍊出更光輝篤實的力量。看我內地民衆，無分男女，一遇敵人，每每有可歌可泣的忠義節烈的行爲，即可見中國文化力量的植基深厚，我民族精神，絕不是敵人不東不西的模擬文化所能消滅的。

第四、就經濟來說：「我們是農業國家，富有強韌的持久力，不比工業國家容易受到戰爭影響」。自從開戰至今十八個月中間，金融始終穩定，大多數省份由於去年農產的豐收，民間反而顯出充裕的現象。「我們在抗戰根據地的西南西北諸省，積極的開發國防工業，中小工業，和礦產林木，以全國的技術，人才，資本，集中力量來做，必可為國家經濟建設，確立永久的基礎；就是軍需民生也可不虞匱乏」。中國足可長期抗戰，而沒有被敵征服的可能。

(三) 打擊一切屈服妥協企圖——「抗戰到底」是我們既定的國策，中途妥協屈服，就是滅亡，這已經成了舉世公認的真理。我們要堅守領袖的訓示：「革命戰爭無時限，戰爭目的達到之日，始為戰爭之終結，革命戰爭無前後方區域之限制，整個國境，隨處皆得為我軍之戰場，革命戰爭不計較有形兵力之優劣，亦不長犧牲挫拆與傷亡之嚴重，更不因物質供給之缺乏而影響於作戰。即令武器經濟全無供給，海上交通全被封鎖，而我三民主義之民族意識與精神不斷煥發，必可奮鬥到底，以迄於成功」。我們再要堅守領袖的訓示：「今天唯有全力建戰，以必死之心來戰，戰到達成目的之日為止。要知道降是生中求死，決無倖生之望，戰是死中求生，且有必生之道」。

五、當前的二大任務

五中全會對全國民眾提出了當前的三大任務：加強團結，積極奮鬥與努力為全國民衆應當依據抗戰建國綱領，積極堅決的執行此三大任務，以完成抗戰建國的偉業。

第一、加強團結——十八個月抗戰的經驗充分證明：只有團結才能救國建國，所以今後的努力，應當致力在化除一切的畛域和成見，加強團結，然後才能「增加抗戰建國的實力，以收衆志成城之效」。

第二、積極奮鬥——第二期抗戰比第一期更加艱苦，雖勝利素因日具，果如但沒有全國民衆更積極的奮鬥，則不能克服困難走上勝利之路。今後無論前方後方以及被敵佔領區域，一切軍民，都應當「共矢忠誠」，在最高統帥領導之下，絕無保留，絕無猶豫，勇往邁進，由此生死存亡之大戰中，爭取國家獨立民族生存之成功。

第三、加緊建設——建國之主力在於建軍，而心理建設，政治建設，與經濟建設實為建軍之基礎；我們應當根據抗戰建國綱領和政府規劃的建設計劃，用全國上下，政府與人民共同的努力，去完成抗戰建國的各種建設。
要執行上述的任務，完成抗戰建國的偉業，必須嚴格執行革命紀律，澈底振作抗戰精神，這是勝利成功的最大保障。

以上是我們第二期抗戰宣傳的政治方針，我們要根據三民主義，總理遺教領袖訓示以及抗戰建國綱領和五中全會宣言，配合各地的實際情況，去開展第二期抗戰的宣傳工作。

六、當前的宣傳方針和方式

(一)「宣傳重於作戰」——宣傳是一切工作的開端，宣傳是動員民衆最犀利的武器。第二期抗戰的中心任務是發揮一切抗戰力量去爭取戰爭的勝利，因此宣傳工作須特別慎重，如宣傳工作能發揮其應有的效力，使兵士勇敢作戰，視死如歸，人民樂於輸將，毀家紓難，敵兵瓦解，國際對我之援助激增，則作戰自易獲勝，而勝利亦自能保障。領袖指示「宣傳重於作戰」，其意即在此，從事宣傳工作者自應特別奮勉。

(二)「宣傳即教育」——革命的宣傳是要喚起被宣傳者為真理正義社會進化而作革命的鬥爭。抗戰宣傳的任務就是要喚起全民族為抗戰建國而奮鬥。我們鼓勵戰士同仇敵愾英勇犧牲的宣傳，就是我們的精神教育；我們訓導民衆「抗戰必勝，建國必成」的宣傳，就是我們的政治教育；我們號召民衆組織訓練和防空防毒的宣傳，就是我們的組織教育和技術教育；所以抗戰的各種宣傳，不論從本質上，目的上，內容上，以至形式上，都帶着教育的意義與作用，故云「宣傳即教育」。——宣傳教育與一般的教育並沒有本質的不同，牠只是帶着突擊的性質，要以極短時間

的努力，獲得最迅速的教育效果而已。明白了宣傳即教育的意義，一切宣傳者都應當成爲最忠實的抗戰教育家。我們要教育士兵，教育民衆，教育自己，要自己與對象打成一片，在前線的應當實行「生活士兵化」，在後方的應當實行「生活民衆化」。

(三)「服務即宣傳」——最有力量的宣傳工作是服務，因爲服務可以把宣傳與行動打成一片，理論與實際統一起來；服務可以使被宣傳者從現實的，具體的實例上去接受宣傳；服務可表示宣傳者「以身作則」的模範，因而最易獲得被宣傳者的信仰。譬如宣傳者向羣衆宣傳慰勞傷兵，而他真能實際地去爲傷兵服務，這種「服務的宣傳」，比一般「能說不能行」的宣傳效力要大得多。服務是行動的宣傳，我們爲擴大深入宣傳起見，應當發揮服務精神，以具體的，現實的，生動的行動去感動我們的對象。

(四)宣傳要「通俗化」，「大衆化」——要使第二期抗戰的宣傳獲得偉大的效果，必須使一切宣傳能夠擴大和深入，我們應當把宣傳擴大深入到軍隊中去，民衆中去，敵偽士兵中去——擴大深入到前方、後方、戰區、敵後！抗戰的勝負，最後取決於廣大的農村，因此特別應當加緊農村的宣傳工作。同時要改進我們的宣傳技術，首先我們一切宣傳品的內容和形式，都需要適合於廣大民衆的生活和文化程度，這就要一切宣傳通俗化，大衆化，很切實的適應民衆的要求，使民衆易於了解。

(五)宣傳要切合各種不同的環境——中國抗戰的國內國際環境是最複雜的，從地域上說，本國就有戰地、內地、前方、後方的區分；從對象上說，不僅本國的民眾，國際的友人是我們的宣傳對象，對於敵人也要進行種種的宣傳。從文化上說，中國人民的智識程度相差甚遠，因而同一事件，同一目的，同一任務的宣傳，以被宣傳者文化程度之不同，便當採取各種不同的宣傳方式；更從宣傳的工具來說，我們在抗戰中也採用了和創造了種種極複雜的方式——如文字的、口頭的、藝術的以至行動的宣傳等等。所以我們要擴大和深入第二期抗戰的宣傳，應當糾正過去的宣傳工作公式化的毛病，應當因時、因事、因地、因人去決定我們切合於一定環境的特殊方式、方法和技巧。

(六)加緊動員工作——第二期抗戰是更艱鉅的工作，宣傳的任務是發揮一切抗戰的力量以爭取戰爭的勝利，因此，我們應當最切實的以實事求是的態度去作最具體的動員一切抗戰力量的宣傳工作。「實際重於理論」，這應用於宣傳上就應當糾正那些偏重于一般宣傳的空洞號召，而應當集中力量於動員民衆爲抗戰服務，尤其厲行兵役。兵役的宣傳與監督，近已有明令頒佈，各級政工人員均負有重大的責任。

(七)加緊慰勞安撫工作——要動員民衆踴躍參加兵役，對於慰勞安撫工作，應特別加緊。務使士兵同志之傷者病者均能得到安慰，視受傷爲光榮，傷愈爭上前

線；即使殘廢亦無怨言。出征軍人家屬須時加慰問，務使已服兵役者無後顧之憂。未服兵役者亦能安心而有勇往直前的準備。

(八) 推進「節約運動」——節約爲平時應守之生活原則，在今抗戰二期，尤宜極力推進，務使全體軍民實行緊縮生活，並利用一切棄物廢材。委座指示：「精神重於物質，一物要作二物用，一人要作二人用，一彈要作二彈用，一日要作二日用，全在於精神補助物質之不足。」

(九) 推動被宣傳者從事宣傳工作——要擴大宣傳，推動被宣傳者從事宣傳工作，是最有力的方法之一，要使民衆宣傳民衆，士兵宣傳士兵，尤其是敵人宣傳敵人。爭取敵僞，優待俘虜，教育俘虜，當爲二期抗戰中重要的工作，蓋此等工作如切實做到好處，不僅可以瓦解敵軍，並可以促進敵人國內社會的變革。

(十) 提高研究精神——敵人有一個長處，就是他們富於研究精神，不論作戰及其他工作，都仔細研究，力求進步，我們要戰勝敵人，建造新的國家，非學敵人長處提高研究及進取之精神不可。今後前後方同志必須遵照領袖之指示：「一面打仗，一面學習，一面辦事，一面研究。」「要拿我們實際的經驗和所遇到的實際問題，作爲研究的對象。再將書中所講的理論拿來印證，而以我們研究的心得和所得的方策與辦法來解決實際問題，推進一般業務。」並須鼓勵一般民衆研究，總理遺教領袖言論，政府設施，時事演進及一切抗戰問題。組織各種研究會，討論會，座談會，大家參加，使民衆更確切明瞭於各問題的內容，並養成其自動解決問題的能力。以完成抗戰必勝，建國必成的大業。



贈